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化学
可能用到的相对原子质量：H～1    C～12    O～16    S～32    Cl～35.5    Fe～56    Cu～64
第Ⅰ卷选择题
一、单选题(本题共10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意)
1. 科学家为人类社会的进步做出了巨大的贡献。下列研究成果与科学家的对应关系不符合事实的是
A. 屠呦呦因发现抗疟药青蒿素而获得诺贝尔生理学或医学奖
B. 侯德榜发明的侯氏制碱法推动了我国制碱工业的发展
C. 道尔顿发现的元素周期律推动了人们对物质世界的认识
D. 汤姆生发现了电子，打破了原子不可再分的传统观念
【答案】C
2. 苹果汁是人们喜爱的饮料，由于此饮料中含有Fe2+，在空气中易转变为Fe3+。若榨汁时加入维生素C，可有效防止这种现象的发生。这说明维生素C具有
A. 还原性	B. 氧化性	C. 碱性	D. 酸性
【答案】A
3. 朱自清先生在《荷塘月色》中写道。“薄薄的青雾浮起在荷塘里……月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影……”月光穿过薄雾所形成的种种美景的本质原因是
A. 光是一种胶体
B. 雾是一种胶体
C. 薄雾中的小水滴颗粒大小约为10-9 m～10-7 m
D. 发生丁达尔效应
【答案】C
4. 下列叙述中，正确的是
A. H2SO4的摩尔质量是98
B. 等质量的O2和O3中所含的氧原子数相同
C. 等质量的CO与CO2中所含碳原子数之比为7︰11
D. 98g H2SO4溶解于500mL水中，所得溶液中硫酸的物质的量浓度为2 mol/L
【答案】B
5. “灌钢法”是我国古代劳动人民对钢铁冶炼技术的重大贡献，陶弘景在其《本草经集注》中提到“钢铁是杂炼生鍒作刀镰者”。“灌钢法”主要是将生铁和熟铁(含碳量约0.1%)混合加热，生铁熔化灌入熟铁，再锻打成钢。下列说法错误的是
A. 钢是以铁为主的含碳合金
B. 钢的含碳量越高，硬度和脆性越大
C. 生铁由于含碳量高，熔点比熟铁高
D. 冶炼铁的原料之一赤铁矿的主要成分为Fe2O3
【答案】C
6. 下列化学用语的书写，正确的是
A. 氯原子的结构示意图：
B. 6个质子8个中子的碳元素的核素符号：12C
C. 氯化镁的电子式：
D. 用电子式表示氯化氢的形成过程：
【答案】C
7. 用NaOH固体配制1.0mol·L-1NaOH溶液，在下列仪器中不需要用到的是
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
8. 已知甲、乙、丙和X是四种中学化学中常见的物质，其转化关系如下图，则甲和X不可能是

A. 甲为C，X是O2	B. 甲为CO2，X是NaOH溶液
C. 甲为Cl2，X为Fe	D. 甲为Al，X为NaOH溶液
【答案】D
9. 部分氧化的Fe—Cu合金样品(氧化产物为Fe2O3、CuO)共5.76g，经如图处理：

下列说法不正确的是
A. 滤液A中的阳离子为Fe2+、Cu2+、H+	B. 样品中Fe元素的质量为2.24g
C. 参与反应n(H2SO4)=0.04mol	D. V＜896
【答案】A
10. 短周期主族元素W、X、Y、Z、Q原子序数依次增大，形成的化合物是一种重要的食品添加剂，结构如图。Z核外最外层电子数与X核外电子总数相等。W的原子半径在周期表中最小。下列有关叙述正确的是

A. 原子半径大小：Y＞Z＞Q
B. W、Y、Z三种元素可形成离子化合物
C. 该化合物中Y原子不满足8电子稳定结构
D. W与X形成的相对分子质量最小的化合物的空间结构是V形
【答案】B
二、不定项选择题(本题共4小题，每小题4分，共16分。每小题有一个或两个选项符合题意，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分)
11. 化学在生产生活中有着广泛的应用，下列对应关系不正确的是
	选项
	化学性质
	实际应用

	A
	BaCO3难溶于水
	可在医疗上用作“钡餐”透视

	B
	NaHCO3受热分解有气体生成
	可用作焙制糕点的膨松剂

	C
	ClO2具有强氧化性
	可作自来水消毒剂

	D
	Fe粉具有还原性
	可用于防止食品氧化变质



A. A	B. B	C. C	D. D
【答案】A
12. 过氧化钠可在呼吸面具和潜水艇中作供氧剂，实验室可用如图装置进行验证(A是实验室中制取CO2的装置，C中盛放的是过氧化钠)。下列说法不正确的是


A. A中发生的反应离子方程式为：+2H+=CO2↑+H2O
B. B中盛放饱和NaHCO3溶液，目的是除去CO2中的HCl气体
C. C中每转移0.2mol电子，产生O2 0.1mol
D. D装置是安全瓶，防止E中水倒流进入C中
【答案】AD
13. 现有AlCl3和MgSO4的混合溶液，向其中不断加入NaOH溶液，得到沉淀的物质的量与加入NaOH溶液的体积的关系如图所示。下列说法错误的是


A. OA段Al3+、Mg2+均沉淀

B. AB段发生反应的离子方程式为Al(OH)3+OH-=+2H2O

C. 原溶液中Cl-与的物质的量之比为6∶1
D. B点溶液的溶质是NaCl和Na2SO4
【答案】D
14. 粉煤灰矿渣(主要含CaCO3、Al2O3、Fe2O3等)中的铝、铁回收工艺如图：


已知：表中是几种金属阳离子形成氢氧化物沉淀时所需要的pH：
	金属离子
	Fe3+
	Fe2+
	Al3+

	开始沉淀所需pH最小值
	2
	7
	3

	完全沉淀所需pH最小值
	3
	9
	5


下列说法不正确的是
A. “酸浸”步骤中可搅拌以加快反应速率
B. “还原”"步骤中可用SO2将Fe3+还原为Fe，以防止Fe元素在“沉铝”步骤中沉淀析出
C. “沉铝”步骤中最合适的pH为3～5
D. “再生”步骤中氧化产物为CO2
【答案】BC
第Ⅱ卷非选择题
三、非选择题(本题共4小题，共54分。请考生根据要求作答)
15. 如表列出了①～⑪11种元素在周期表中的位置。
	　族
周期
	ⅠA
	ⅡA
	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA
	0

	2
	
	
	
	①
	②
	③
	
	④

	3
	⑤
	⑥
	⑦
	
	⑧
	
	⑨
	

	4
	⑩
	
	
	
	
	
	⑪
	



（1）上述元素中，最不活泼的是(填元素符号，下同)____，金属性最强的是___，①⑥⑦三种元素的原子半径由大到小的顺序是___。
（2）上述元素的最高价氧化物对应的水化物中酸性最强的是___(填化学式，下同)，呈两性的氢氧化物是___。
（3）元素②的简单氢化物的电子式为___；比较②和⑧简单氢化物的稳定性由强到弱的顺序是___(填化学式)。
（4）元素③和⑤形成的具有非极性共价键的化合物的电子式是___。
【答案】（1）    ①. Ne    ②. K    ③. Mg＞Al＞C    
（2）    ①. HClO4    ②. Al(OH)3    
（3）    ①.     ②. NH3＞PH3    
（4）
16. 我国古代四大发明之一的黑火药是由硫黄粉、硝酸钾和木炭粉按一定比例混合而成的，爆炸时的反应为：S+2KNO3+3C=K2S+N2↑+3CO2↑。
（1）在该反应中，还原剂___(填化学式)。KNO3发生了___反应(填“氧化”或“还原”)。
（2）烟花爆竹的成分中含有黑火药，点燃后，瞬间产生大量气体，同时释放大量热，在有限的空间里，气体受热迅速膨胀引起爆炸。反应中每消耗0.1molS，释放的气体体积为___L(换算成标准状况)。
（3）除了黑火药，烟花爆竹中常加入一些金属元素，燃烧时会产生五彩缤纷的火焰。如表为一些金属元素的焰色：
	金属元素
	钠
	钾
	钙
	锶
	钡
	铜

	火焰颜色
	黄
	紫
	砖红
	洋红
	黄绿
	绿


若燃放烟花的火焰呈现紫色，则烟花中可能含有元素____(填元素符号)，该元素在周期表中的位置为___。
【答案】（1）    ①. C    ②. 还原    
（2）8.96    （3）    ①. K    ②. 第四周期第ⅠA族
17. K3[Fe(C2O4)3]•3H2O(三草酸合铁酸钾)为亮绿色晶体，可用于晒制蓝图。请回答下列问题：
（1）已知K3[Fe(C2O4)3]•3H2O中Fe为+3价，则C的化合价为____。
（2）某小组为探究三草酸合铁酸钾的热分解产物，按如图所示装置进行实验。

①通入氮气的目的是____。
②实验中观察到装置B、F中澄清石灰水均变浑浊，装置E中固体变为红色，由此判断热分解产物中一定含有____、____。
③为防止倒吸，停止实验时应进行的操作是___。
④样品完全分解后，装置A中的残留物含有FeO和Fe2O3。
（3）测定三草酸合铁酸钾中铁的含量。
①称量mg样品于锥形瓶中，溶解后加稀H2SO4酸化，加入适量cmol·L-1KMnO4溶液充分反应，至恰好反应完全，此过程发生的反应是：____。


____+____ +____→____CO2↑+____Mn2++____(请完成配平)。
②向上述溶液中加入过量锌粉至反应完全后，过滤、洗涤，将滤液及洗涤液全部收集到锥形瓶中。加稀H2SO4酸化，用cmol·L-1KMnO4溶液滴定至终点，消耗KMnO4溶液VmL。该晶体中铁的质量分数的表达式为____。
【答案】（1）+3    （2）    ①. 隔绝空气、使反应产生的气体全部进入后续装置    ②. CO2    ③. CO    ④. 先熄灭装置A、E的酒精灯，冷却后停止通入氮气    



（3）    ①. 5+2+16H+=10CO2↑+2Mn2++8H2O    ②. ×100%
18. 为验证卤素单质氧化性的相对强弱，某小组用如图所示装置进行试验(夹持仪器已略去，气密性已检验)。

试验过程：
Ⅰ.打开弹簧夹，打开活塞a，滴加浓盐酸。
Ⅱ.当B和C中的溶液都变为黄色时，夹紧弹簧夹。
Ⅲ.当B中溶液由黄色变为棕色时，关闭活塞a。
Ⅳ.打开活塞b，将少量C中溶液滴入D中，关闭活塞b，取下D振荡。
已知：I2溶于CCl4呈紫红色
（1）仪器A的名称为___，CCl4的结构式为____。
（2）验证氯气氧化性强于碘的实验现象是___。
（3）B中溶液发生反应的离子方程式是___。
（4）验证溴的氧化性强于碘的现象是___。
（5）过程Ⅲ实验的目的是___。
（6）试从微观角度解释氯、溴、碘单质的氧化性逐渐减弱的原因：同主族元素从上到下___，得电子能力逐渐减弱。
【答案】（1）    ①. 圆底烧瓶    ②.     
（2）淀粉—KI试纸变蓝    
（3）Cl2+2Br-=Br2+2Cl-    
（4）D中CCl4层溶液变为紫红色    
（5）确认C中的黄色溶液中无Cl2，排除Cl2对溴置换碘实验的干扰    
（6）原子半径逐渐增大
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